

行业观察

“退休后写回忆录，就像结婚时拍婚纱照一样自然”

最近一段时间，用AI技术协助老年人写作家传和回忆录成为火热话题，但业界普遍表示这可能是个伪命题，甚至已经有人亏损了几百万元技术开发费用。

但这并不能掩盖一个不争的事实：越来越多的中年人意识到了记录家史的重要性，并邀请专业人士采访自家老人，传承家风家训。

国际知名学者、浙江大学公众史学研究中心原主任陈新教授说，普通人有能力有意识来回顾自己的历史，是近几年的新趋势。

“AI可以主动发起采访吗？”韩馨儿问，哪怕是写作，国产大规模还是个小学生水平，经常胡编乱造一些风和日丽的小学生游记类作品，而传承更需要的是诚实的历史记录。

什么样的人才写家传？

在中年人看来，每一位父辈都是顶天立地的巨人，并不存在高下之别。对晚辈来说，知道自己的来处，而非造一尊“神”，更符合他们的内心需求。

陈新教授说，主动找来的老年委托人都很类似。他们多是因为自身阅历丰富，能深刻洞察时代变迁与个体命运的关系，到了一定年龄，便开始渴望借助回忆录、家史的写作，回溯整个家族的来处，并把这些传承下去。

事实上，发达国家的家史写作非常普遍，皆因每个家庭、个人的价值都会被看见。

36岁的丁满在2015年硕士毕业寻找创业项目时，就注意到美国有一家专门提供回忆录代写服务的平台，为客户和不同等级的作者撮合交易，一次代写服务的报价大约折合人民币3万元。

团队成立6年，赵宇希已经将定价从3万元到10万元，降至1万元到3万元。而朱子一则坚持把2.8万元的最低报价控制在成本线附近，以满足普通家庭的需求。

“AI究竟行不行

很多老年人，包括家中年轻人并不具备历史采访和写作能力，而这一代老年人普遍经历了跌宕起伏的年代，其记忆具有明显的历史堆积层特点，因此需要专业的历史工作者来协助解读。

微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“241209”查询本期答案（可扫描本报上方二维码）

王鸿有：执笔回忆录，写无悔人生

12月2日，青岛79岁退休老人王鸿有，带着一沓沉甸甸的手写稿纸来到本报编辑部，希望借助本报编辑记者的专业力量，将自己的回忆录付梓成书，为子女留下一份宝贵的纪念，同时也为自己的人生旅程画上一个无悔的句号。“我一生命运坎坷，但通过自己的努力奋斗，生活还算不错。然而，一场大病让我深刻体会到，有梦想就应勇敢追求，以免给自己留下遗憾。”



1 爱好写作 坎坷人生路

王鸿有自幼便对书籍和写作怀有浓厚的兴趣。小时候，他常常自己编写顺口溜、诗歌，以此表达对世界的感悟。1961年，王鸿有初中毕业，顺利考入了青岛商业学校。三年的学业结束后，他被分配到了土产采购供应站工作。

然而，命运似乎对他并不那么友好。彼时，他的父亲已于1960年因病去世，两个姐姐早已出嫁，家中只剩下他和母亲相依为命。

“为方便照顾母亲，我向单位申请调到了离家更近的地方工作。”王鸿有说，在单位，他不仅勤勉工作，还常常利用业余时间看书写作，撰写了不少反映单位生活的新闻稿，还被报社选用。

1963年冬天，国家征兵工作如火如荼地进行。“单位有意选派我参与征兵，但是如果我离开了，家里就只剩下小脚的母亲独自生活。”王鸿有说，他放弃了这次宝贵的当兵机会。自己的孝顺之举，也让母亲深感骄傲与欣慰。

然而，命运似乎并未因此对他格外眷顾。1969年，母亲因病去世，留下王鸿有一个人独自面对生活的艰辛。

那时的他尚未家立业，父母的相继离世让他倍感命运多舛。

1970年，王鸿有组建了自己的小家，妻子为他生下了一儿一女。四口之家的生活虽然艰苦，但充满了幸福和温馨。在这些年里，王鸿有干过商业、当过司机也做过文员，最终以李沧区政府机关服务中心干部身份退休，结束了自己的职业生涯。

退休后的王鸿有并没有停下来，他依然保持着对文体活动的热爱与追求。王鸿有在朋友的邀请下加入了青岛市沧口老年体育协会，并亲自组建了男子健身操队，担任男队队长。在他的带领下，队伍每年参加青岛市的比赛都名列前茅。他还曾带队代表青岛市参加全国比赛，济南、上海、浙江等地都留下了他们矫健的身影。

岁月不饶人。随着年龄的增长，王鸿有的身体逐渐出现了状况。“就是觉得走路腿没劲儿，人也瘦了不少。”王鸿有说，72岁那年，他从老年体协退了下来。2020年，他去医院体检时，被查出患有结肠癌。

2 文体活动 丰盈老年时光

祸不单行，2021年，王鸿有的老伴因病去世，他的生活变得更加孤单和落寞。“老伴住院期间，我每天都精心伺候她，四五点就起来给她做饭送到医院去。”王鸿有回忆起那段日子，眼中闪着泪光，“老伴走后，对我刺激很大。我感觉自己一下子失去了精神支柱。”

“以前我身体很好，头发乌黑，但就是这三年时间，头发全白了，脸上皱纹也多了不少。”王鸿有说，在这段艰难的日子里，他再次想起了自己一直以来的梦想——写一本回忆录。他深知自己这辈子不容易，经历了太多的风雨和坎坷。他想把这些经历都记录下来，圆了自己的写作梦。

于是，从今年7月份开始，王鸿有便着手创作回忆录。“每天茶余饭后我就拿起笔来写，但是由于长时间没有写作，经常会提笔忘字，只能频繁地查

3 患病之后 执笔写回忆录

完成回忆录初稿，王鸿有感到心里释然了许多。他回忆起自己少年时的天真活泼、青年时的奋斗拼搏以及老年时的积极生活，这些经历都历历在目、难以忘怀。他希望通过这本书让孩子们知道现在的幸福生活来之不易，并激励他们珍惜当下、努力奋斗。

当王鸿有带着自己的手稿来到本报编辑部时，编辑部工作人员都被他的真诚与执着打动。为了帮助王鸿有尽快实现出书的梦想，编辑部立即行动起来，组织专业编辑认真录稿校稿，竭尽全力为他提供最好的支持与服务。

“非常感谢老年生活报的帮助与支持！”王鸿有激动地说。他相信在大家的共同努力下，这本承载着他一生经历的回忆录一定能够顺利出书，并成为留给子女们的一份珍贵遗产。

记者 尚美玉

为您“出书”我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感，无论是珍贵的回忆录、精美的书画集，还是文学班内的精彩作品合集，都是时间的见证，是文化的瑰宝。

为减轻广大中老年读者的经济负担，让出书梦想触手可及，在庆祝新中国成立75周年之际，本报特别推出优惠价格：凡由本报编辑部协助制作的书

籍，起价仅需3500元，具体定价将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。

除了资金支持，我们还将在文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各个环节提供全方位的专业服务。无论是初稿的润色提升，还是最终成品的精美呈现，我们都将倾注心血，确保每一本书都能成为老人心血的结晶，留下不

朽的记忆。

如果您热爱文学，渴望用文字记录生活的点滴；如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料；或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求，请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698。让我们携手，用文字书写岁月，用书籍传承文化。

12月6日

6版中缝答案

《看图猜成语》：

1、出口成章；

2、认贼作父；

3、山崩地裂；

4、顺手牵羊；

5、悬崖勒马；

6、指桑骂槐。

王宇